

✓ ДЕМОКРАТИЯ НЕ ИМЕЕТ БЕРЕГОВ



**С "круглого стола" выездной группы
Национальной комиссии по вопросам
демократии и гражданского общества
при Президенте РК.**

Вчера состоялась встреча выездной группы Национальной комиссии по вопросам демократии и гражданского общества при Президенте РК с общественностью нашей области. Участие в ней приняли члены Национальной комиссии - председатель Демократической партии Казахстана Максут Нарикбаев, председатель Коммунистической народной партии Казахстана Владислав Косярев, председатель республиканской партии "Руханият" Алтыншаш Джаганова и депутат Мажилиса Парламента РК Михаил Трошихин. На встречу, прошедшую в форме "круглого стола", были приглашены руководители областных структур политических партий, неправительственных организаций и национально-культурных центров, общественных и профсоюзных объединений.

Предваряя встречу, Максут Нарикбаев проинформировал, что она представляет собой продолжение работы Национальной комиссии в регионах по координации обсуждения Общенациональной программы политических реформ. Что, разумеется, невозможно без активного включения в этот процесс широкой общественности.

Окончание на 3 стр.

✓ Демократия не имеет берегов

(Окончание. Начало на 1 стр.)

Непосредственно встреча нача-
лась с поиска ответа на вопрос:

- А что такое демократия?

Подытоживая различные точки
зрения, Алтыншаш Джаганова вы-
казалась наиболее интересно:

- Каждое государство, обще-
ственный строй пытаются иногда
навязать своё видение демокра-
тии. А демократия, кроме обще-
человеческих требований, не может
иметь границ или, образно говоря,
берегов. У американцев она напол-
нена одним содержанием, у немцев
– другим. То есть, каждая нация
вносит в это понятие свой мента-
литет.

- Нас иногда критикуют. Но однаж-
ды я поставил в тупик двух англий-
ских лордов, спросив:

- А почему ваша страна живёт
без Конституции? – вступил в раз-
говор Максут Нарикбаев. – Они не
нашли, что сказать. Хотя кому
какое дело до этого? Такая уж осо-
бенность у этой достаточно демок-
ратичной страны...

По сути, продолжая эту тему,
Владислав Косарев повёл речь о том
блоке в Послании Президента,
где речь идёт о социальной заботе
о населении. Как сделать так, чтобы
всё намеченное было выполнено?
В первую очередь необходимо
добиться, чтобы власть не жила
сама по себе, а прислушивалась к
народу, выполняя его пожелания.

Владислав Косарев привёл такой
пример. Президент поручил повы-
сить зарплату бюджетникам на 32
процента.

- Однако сейчас раскручивается
вариант увеличения тарифных
ставок. А этими самыми ставками
можно затем манипулировать как
угодно. Этого нельзя допустить.

Михаил Трошихин высказал пред-
ложение расширить полномочия на-
рода через выборные органы. Как
это можно сделать? Во-первых,
увеличить количество депутатов,
избираемых по партийным спискам.
В Казахстане сегодня действуют 12
партий, а количество депутатов,
избираемых по партийным спискам,
всего 10 человек. В России предла-
гают вообще всех избирать по та-
ким спискам. Но, может быть, луч-
ше будет, когда половина депута-
тов Парламента будут представ-
лять партии? Нужен и законопроект
о расширении полномочий маслиха-
тов, который пусть возглавляет не
секретарь (что это за должность?
Секретарь у любого начальника в
приёмной сидит), а председатель.
Руководители же постоянных ком-
иссий работают на освобождённой
основе.

Председатель национально-куль-
турного центра "Видергебут" Алекс-
андр Думлер вынес на обсуждение
"круглого стола" предложение о со-
зании в областях региональных
структур Национальной комиссии.

- Это нужно для того, чтобы мы
могли пользоваться объективной ин-
формацией по любому вопросу, ко-
торая акумулируется в таких струк-
турах. Пока же вынуждены прибегать к
данным, мониторингам различных
НПО, зачастую весьма предвзятым
и сделанным по чьему-то заказу.

Поскольку в режиме открытого
диалога выездные группы Нацио-
нальной комиссии прежде всего уде-
ляют внимание вопросам реформи-
рования исполнительной власти,
далее поступательного раз-
вития гражданского общества, участ-
ники "круглого стола" активно под-
держали эти темы. Председатель
чечено-ингушского национально-
культурного центра "Вайнах" Сейта-
мин Акаев предложил принять закон
об Ассамблее народов Казахстана,
по его мнению, являющейся сегодня
одной из опор государства.

- Это укрепит нашу значимость. А
значит, появится возможность ак-
тивнее продвигать идеи Президен-
та, – подчеркнул он.

Секретарь обкома областного фи-
лиала Коммунистической народной
партии Казахстана Жав肯 Кошенов
повёл речь об ответственности чи-
новников.

- В газетах часто сообщают о том
или ином нарушении или даже пре-
ступлении, совершённом чиновни-
ком. А часто ли нам приходится чи-
тать о том, что дело дошло до суда?
– задал он риторический вопрос.

Председатель областного филиала
Гражданской партии Казахстана Катимолла Ризуанов и заместитель
председателя федерации профсою-
зов Амангельды Айбосынов говори-
ли о проблемах, связанных с несо-
вершенством законодательства о
труде.

В пример они привели последнюю

роверку, в 136 иностранных пред-
приятий, в ходе которой практиче-
ски во всех были выявлены грубые
нарушения трудового зако-
нодательства, ущемлявшие права
казахстанских сотрудников.

- Мы забыли слово «трудящий-
ся». Вот в чём наша беда, – сказа-
ла ветеран труда Мадина Габдуса-
лимова.

Члены Национальной комиссии констатировали, что Трудовой ко-
декс у нас в стране очень слабый и
требует детальной доработки. По их словам, эта проблема поднималась
во всех областях, где уже по-
бывали выездные группы.

Отрадно, что представители
всех партий, НПО и культурных
центров, по сути являясь горожа-
нами, живо включились в разговор
о селе. Доходы жителей которого
до сих пор несопоставимы даже
со средними доходами горожан, не
говоря уж о работниках нефтяной
отрасли экономики.

- Это очень большой вопрос пе-
ред вступлением Казахстана в
ВТО, – подчеркнул Михаил Троши-
хин. – Если мы не позаботимся о
селе, то после вступления в ВТО
наш рынок сельскохозяйственной
продукции просто рухнет. Надо в
срочном порядке готовить и при-
нимать ряд законов, таких как о го-
сударственном регулировании аг-
ропромышленного комплекса, о
личном подсобном хозяйстве.
Ведь эти вопросы в правовом поле
сегодня совершенно не отрегули-
рованы.

Подводя итоги состоявшегося
живого обсуждения важных про-
блем, Максут Нарикбаев проин-
формировал, что все высказанные
предложения будут обобщены, про-
анализированы и использованы в
работе Национальной комиссии по
координации всенародного обсуж-
дения Общенациональной програм-
мы политических реформ. В пер-
вую очередь в вопросах усиления
политического авторитета законо-
дательной ветви власти, рефор-
мирования судебной системы,
правовой защиты граждан, борь-
бы с коррупцией и преступностью.

В тот же день члены выездной
группы побывали в Махамбетском
районе, где также обсуждали эти
проблемы.

Виктор СУТЯГИН